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Настоящая методика поверки распространяется на систему автоматизированную
информационно-измерительнiш коммерческого учета электроэнергии (АИИС КУЭ) ООО
<Ивановоэнергосбыт) (СКС) и устанавливает порядок проведения первичной и
периодической поверок ее информационно-измерительных канаJIов (далее по тексту - ИИК).

Интервал между поверками четыре года.
Система автоматизированнzul информационно-измерительнtш коммерческого учета

электроэнергии (АИИС КУЭ) ООО кИвановоэнергосбыт> (СКС) (далее по тексту - АИИС
КУЭ предназначена для измерения активной и реактивной электроэнергии,
автоматизированного сбора, обработки, хранения, передачи и отображения результатов
измерений, формирования отчетных докуI!{ентов и передачи информации в ОАО кАТС>,
ОДО (СО ЕЭС)) и прочим заинтересованным организациям в pa]vrкax согласованного

реглilмента.
Замену отдельных технических компонентов допускается проводить без

дополнительной поверки ИИК, если устанавливаемые компоненты поверены и их
метрологически9 характеристики (далее - МХ)"совпадают с заменяемыми.

В состав ИИК системы входят измерительные компоненты, приведенные в

описании тила АИИС кУЭ.

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки выполняют операции, указанные в таблице l.

Таблица 1 - Операции поверки

Наименование операцпп Номер
пу,нкта НЩ
по повеDке

Обязательность проведения
операции при

первичнои
повеDке

периодическои
повеDке

1. Подготовкак поверке 6 Да Ща

2. Внешний осмотр 7,1 .Ща Да
3. Поверка измерительных компонентов
Аиис куэ

7.2 Да !а

4, Проверка счетчиков электрической
энергии

7.з Ща Да

5. Проверка УСПД 7.4 Да ,Ща

б. Проверка функционирования сервера
Аиис куэ

7.5 Да Ща

7. Проверка нагрузки вторичных цепей
измерительных трансформаторов
напряжения

7.6 Ща Да

8. Проверка нагрузки вторичных цепей
измеDительных трансформаторов тока

].7 Ща .Ща

9. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7.8 Да Да

10. Проверка хода часов компонентов
Аиис куэ 7.9 Да [а

l l. Проверка отсутствия ошибок
информационного обмена

7.10 Ща !а

12. Офопмление Dезультатов поверки 8 Ща Да
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки применяют средства измерениЙ и вспомогательные

устройства, в соответствии с методиками поверки, укiванными в описаниях типа на

измерительные компоненты ДИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2.

Табл 2-сица ии

наименование
Номер пункта
НД по поверке

1 Термометр, диапазон измерений от минус 40 до +50 ОС, пределы

допускаемой погрешности +l ОС
6

2 Вольтамперфазометр, диапазон измерений от 0 до 10 А, предел

допускаемой относительной погрешности *|,5 Yо

6

3 Средства измерений вторичной нагрузки ТТ в соответствии с

утвержденным документом <Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации)

7.7

4 Средства измерений вторичной нагрузки ТН в соответствии с

утвержденным документом <Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплуатации)

7.6

5 Средства измерений падения напряжения в линии соединении
счетчика с ТН в соответствии с утвержденным документом <Методика
выполнения измерений падения напряжения в линии соединения
счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации)

7.8

6 Переносной компьютер с ПО для работы со счетчиками системы 7.з

7 Радиочасы <МИР РЧ-01)) 7.9

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕИ

3,1 К проведению поверки АИИС КУЭ допускают поверителей, аттестованных в

соответствии с ПР 50.2.0|2, изrIивших настоящую методику поверки и руководство по

эксплуатации на АИИС КУЭ, имеющих стаж работы по данному виду измерений не менее l
года.

3.2 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов тока, входяЩих

в состав АИИС КУЭ, осуществляется персоналом, имеющим стаж работы по данному видУ

измерений не менее 1 года, изучившим документ <Методика выполнения измерениЙ

мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации> и прошедшим
обучение по проведению измерений в соответствии с указанным документом. Измерение

проводят не менее двух специ€UIистов, один из которых должен иметь удостоверение,
подтверждающее право работы на установках свыше 1000 в с группой по

электробезопасности не ниже III.
3.3 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов напряжения,

входящих в состав АииС куэ, осуществляется персонЕrлом, имеющим стаж работы по

данному виду измерений не менее 1 года, изr{ившим документ <методика выполнения

измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации) и

прошедшим обучение по проведению измерений в соответствии с укiванным документом.
измерение проводят не менее двух специалистов, один из которых должен иметь

удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по

электробезопасности не ниже IV.
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3.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным
трансформатором напряжения, входящими в состав АИИС КУЭ, осуществляется
персоналом, имеющим стаж работы по данному виду измерений не менее l года, изrIившим
документ кМетодика выполнения измерений потерь нЕlпряжения в линиях соединения
счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации) и прошедшим обучение
по проведению измерений в соответствии с указанным докр{ентом. Измерение проводят не

менее двух специаJIистов, один из которых должен иметь удостоверение, подтверждающее
право работы наустановках свыше 1000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4,1 При проведении поверки должны быть соблюдены требования безопасности,

установленные ГОСТ |2,2.00'1,0, ГОСТ |2,2,007.З, <Правилами техники безопасности при

эксплуатации электроустановок потребителей>, <Правилами технической эксплуатации
электроустановок потребителей>, кМежотраслевых правил по охране труда (правил

безопасности) при эксплуатации электроустановок> ПОТРМ-Olб (РД 153-34.0-03.150), а

также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и

счетчики, изложенные в их руководствах по эксплуатации.
4,2 Эталонные средства измерений, вспомогательные средства поверки и

оборулование должны соответствовать требованиям ГОСТ 12.2.00З, ГОСТ |2,2.007.З, ГОСТ
|2.2,007,7.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

Условия поверки АИИС КУЭ должны соответствовать условиям ее эксплуатации)
нормированным в технической докуtчлентации, но не выходить за нормированные условия
применения средств поверки.

6 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

6.1 Щля проведения поверки представляют следующую документацию:
- руководство по эксплуатациуl АИИС КУЭ;
- описаниетипа АИИС КУЭ;
- свидетельства о поверке измерительных компонентов, входящих в ИИК, И

свидетельствО О предыдущеЙ поверке системЫ (при периодическоЙ и внеочередной

поверке);
- паспорта-протоколы на ИИК;
- рабочие журнilлы АииС КУЭ с данными по климатическим и иным условиям

эксплуатациизамежповерочный интервirл (только при периодической повеРКе).

6.2 Перед проведением поверки выполняют следующие подготовительные работы:
_ проводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителеЙ и

персонirла энергообъектов к местам установки измерительных трансформаторов, счетчиков

электроэнергии, УСПЩ; по р€вмещению эталонов, отключению в необходимых слгIмх

поверяемых средств измерений от штатной схемы;

- проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безопасности

поверочных работ в соответствии с действующими правилами и руководствами по

эксплуатации применяемого оборудования;

- средства поверки выдерживают в условиях и в течение времени, установленных в

нормативных докуi!{ентах на средства поверки ;

- все средства измерений, которые подлежат з€вемлению, должны быть надежнО

зtвемлены, подсоединение зчDкимов защитного заземления к контуру зrвемления должно
производиться ранее других соединений, а отсоединение - после всех отсоединениЙ.
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7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
7 .|,l Проверяют целостность корпусов и отсугствие видимых повреждениЙ

измерительных компонентов, н,UIичие поверительных пломб и клейм.
7.|.2 Проверяют рaвмещение измерительных компонентов, правильность схем

подключения трансформаторов тока и напряжения к счетчикам электрической энергии;
правильность прокJIадки проводньгх линий по проектной докрлентации на АИИС КУЭ.

7,|.З Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически
использованных измерительных компонентов типам и заводским номерам, укrванным в

формуляре АИИСКУЭ.
7.1.4 Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подключения

проводньж линий.
7.2 Поверка пзмерительных компонентов АИИС КУЭ
Проверяют нtlJIичие свидетельств о поверке и срок их деЙствия для всех

измерительных компонентов: измерительньщ трансформаторов тока и напряжения,
счетчиков электрической энергии, УСП,,Щ. При обнаружении просроченных свидетельств о

поверке измерительных компонентов или свидетельств, срок действия которых близок к
окончанию, дальнейшие операции по поверке ИИК, в который они входят, выполняют после
поверки этих измерительных компонентов.

7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.3.1 Проверяют ншIичие и сохранность пломб поверительньIх и энергосбытовых

организаций на счетчике и испытательной коробке. Проверяют наJIичие документов
энергосбытовых организаций, подтверждающих правильность подключения счетчика к

цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз. При отсутствии таких

документов или нарушении (отсутствии) пломб проверяют правильность подключения
счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подключения - схем€lм,

приведенным в паспорте на счетчик). Проверяют последовательность чередования фаз с

помощью вольтамперфазометра. При проверке последовательности чередования фаз

действуют в соответствии с укшаниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации.
7.3.2 Проверяют работу всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или

предупреждений, прокрутку параметров в заданной последовательности.
7,З.З Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помощью

переносного компьютера. Преобразователь подключают к любому последовательному порту
переносного компьютера. Опрашивают счетчик по установленному соединению. Опрос
счетчика считается успешным, если поJryчен отчет, содержащий данные,
зарегистрированные счетчиком.

7,3.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике календарной дате (число,

месяц, год). Проверку осуществляют визуilJIьно или с помощью переносного компьютера
через оптопорт.

7.4 Проверка УСПfl
7.4.1 Проверяют нitличие и сохранность пломб поверительньIх и энергосбытовых

организаций на УСПД. При отсlтствии или нарушении пломб проверяют правильность
подсоединения УСП!.

7,4.2 Проверяют правильность функционирования УСПД в соответствии с его

эксплуатационной документацией с помощью тестового программного обеспечения.
Проверка считается успешной, если все подсоединенные к УСПД счетчики опрошены и нет
сообщений об ошибках.

7.4.3 Проверяют программную защиту УСПД от несанкционированного доступа.
7.4.4 Проверяют правильность значений коэффициентов трансформации

измерительных трансформаторов, хранящихся в памяти УСПД.
7.5 Проверка функционирования сервера АИИС КУЭ (АРМ или сервера)
7.5.1 Проверка (идентификация) программного обеспечения АИИС КУЭ.
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Проверка Щифрового идентификатора программного обеспечения происходит на

сервере, где установлено ПО ИВК АИИС КУЭ ЕНЭС (Метроскоп).

Таблица 3 - Идентификационные данные метрологически значимой части ПО ИИК АИИС
куэ.

Проверка Щифрового идентификатора программного обеспечения происходит на

сервере, где установлено ПО <Пирамида 2000>.Для проверки нужно запустить менеджер

файлов, позволяющих производить хэширование файлов (например, uпrеаl Соmmапdеr
v0.96). В менеджере файлов, необходимо открыть каталог и выделить следующие файлы:
CalcClients.dll, Calcleakage.dll, CalcLosses.dll, Metrology.dll, ParseBin.dll, ParseIEC.dll,

ParseModbus.dll, ParsePiramida.dll, SynchroNSl.dll, VerifyTime.dll. .Ща-пее в закладке Файл

главного меню выбрать команду - Просчитать хэш. После чего получится соответствующее
выделенным файлам количество файлов, содержащих код MD5 в текстовом формате. При
этом наименование файла MD5 строго соответствует наименованию файла, для которого

проводилось хэширование.
7.5.2 Проводят опрос текущих показаниЙ всех счетчиков электроэнергии.

7,5.3 Проверяют глубину хранения измерительной информации в сервере АИИС
куэ.

7.5.4 Проверяют защиту программноiо обеспечения на сервере АИИС КУЭ ОТ

несанкционированного доступа. .Щля этого запускают на выполнение программу сбора

данных и в поле (пароль) вводят неправильный код. Проверку считают успешной, если при

вводе неправильного пароля программа не рiврешает продолжать работу.
1.5,5 Проверяют работу аппаратных ключей. Выключают сервер и снимают

аппаратную защиту (отсоединяют ключ от порта сервера). Включают сервер, загружают

операционную систему и запускают программу. Проверку считают успешной, если полуlено

сообщение об отсутствии (ключа защиты)). _

7.6 Проверка нагрузки вторичных цепей измерIIтельных трансформатороВ
напряжения

7.6.1 Проверяют наличие и сохранность пломб поверительных и энергоснабжающих
организаций на клеммных соединениях, имеющихся на линии связи Тн со счетчиком.

ПроверяюТ наJIичие документОв энергосбытовых организаций, подтверждzlющих

правильность подключения первичных и вторичных обмоток Тн. При отсlтствии таких

документов или нарушении (отсугствии) пльмб проверяют правильность подключения
первичных и вторичных обмоток ТН.

7,6.2 При проверке мощности нагрузки вторичных цепей ТН необходимо убедиться,
что отклонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке составляет не

более +l0 % от UHoM.

4дентификацион
ное

наименование
по

Номер версии
прогрilN{много
обеспечения

I_{ифровой идентификатор прогрЕll\.fмного

обеспечения (контрольнaш суý{ма

исполtшемого кода)

Алгоритм вычисления

чифрового
идентификатора
прогр,lN,Iмного
обеспечения

calcclients.dll з е557 1 2dOb l Ь2 1 9065d63da949 1 l 4dae4 MD5
CalcLeakase.dll J Ь l 959fff 0Ье 1 еЬ 1 7с83flЬOfбd4а1 32f MD5
CalcLosses.dll J d79874d l 0fc2b l 5 баOfdс27е l са480ас MD5
Metrolosv,dll J 52e28d7b608799bb3 ссеа4 1 b548d2c83 MD5
ParseBin.dll aJ бf5 5 7f8 85Ь7 з'7 26|з28сd77805Ьd 1 Ьа7 MD5
ParseIEC.dll _) 48е7 З a9283d l е6649452 1 f63 d00b0dgf MD5

ParseМodbus.dll J сЗ9]l d6427 1 acf:105 5bb2a4d3 fe l f8й8 MD5
parsepiramida.dll 3 ecf532935ca1 a3fd32 1 5049afl fd979f MD5
SynchroNSI.dll aJ 5 3 0d9b0 l 2 бf7 сdс2З ecd8 l 4с4еЬ7са09 MD5
VerifyTime.dll aJ | еа5 429b26l fb0e2 8 84f5b3 56а l d 1 е75 MD5
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Измеряют мощность нагрузки ТН, которая должна находиться в диапtвоне
(0,25- 1,0)'SHoM.

Измерение мощности нагрузки вторичных цепей ТН проводят в соответствии с

аттестованной в установленном порядке методикой измерений.

Примечания
l !опускается измерение мощности нагрузки вторичных цепей ТН не проводить,

если такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на данный
измерительный канал в течение истекающего межповерочного интервала системы.
Результаты проверки считают положительными, если паспорт-протокол подтверждает
выполнение указанного выше условия для ТН.

2 ,,Щопускается мощность нагрузки определять расчетным путем, если известны
входные (проходные) импелансы всех устройствj подключенных ко вторичным обмоткам

измерительных трансформаторов.
7.7 Проверка нагрузки вторичных цецей измерительных трансформаторов тока
7.7.1 Проверяют нitличие документов энергосбытовых организациЙ,

подтверждающих правильность подключения вторичных обмоток ТТ. При отсутствии таких

документов проверяют правильность подключения вторичных обмоток ТТ.
7,7.2 Измеряют мощность нагрузки вторичных цепей ТТ, которая должна находиться

в диапазоне (0,25-1,0) SHoM. ,Щля трансформаторов с номинaльными вторичными нагрузкаМи

|;2;2,5; З;5 и 10 В.А нижний предел вторичных нагрузок - 0,8; 1,25; |,5; |,75:' З,'75 и

3,75 В.А соответственно.
Измерение тока и вторичной нагрузки ТТ проводят в соответствии с аттестованной в

установленном порядке методикой измерений.

Примечания
l .Щопускается измерение мощности нагрузки вторичных цепей ТТ не проводить, если

такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на данный Иик в

течение истекающего межповерочного интервiulа системы. Результаты проверки считают
положительными, если паспорт-протокол подтверждает выполнение укшанного выше

условия для ТТ.
2 ,Щопускается мощность нагрузки определять расчетным путем, если изВесТны

входные (прохолные) импедансы всех устройств, подключенных ко вторичным обмоткам
тт.

7.8 Проверка падения напряженпя в линип связи между вторичной обмоткоЙ ТН
и счетчиком

Измеряют падение напряжения Un в проводной линии связи для каждой фазы по

утвержденному документу <методика выполнения измерений падения напряжения в линии

соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатацииD. Падение

напряжения не должно превышать 0,25 0/о от номинального значения на вторичной обмотке
тн.

Примечания
l ,Щопускается измерение падения напряжения в линии соединения счетчика с ТН не

проводить, если такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на

данный ИИК в течение истекающего межповерочного интервала системы. РеЗуЛЬТаТЫ

проверки считают положительными, если паспорт-протокол подтверждает выполнение

указанного выше требования.
2 !опускается падение напряжения в линии соединения счетчика с ТН опреДеляТь

расчетным путем, если известны параметры проводной линии связи и сила электрического
тока, протек€lющего через линию связи.

7.9 Проверка хода часов компонентов,АИИС КУЭ
Включить радиочасы кМИР РЧ-01), принимающие сигнаJIы спутниковой

навигационной системы Global Positioning System (GPS). Сверить показания радиочасов с

покiваниями часов счетчиков, УСПД, сервера БД, и определить поправки: Аtlубпд, At1."; (ГДе

i - номер счетчика), Att сервера Бд.
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Спустя 24 ч распсчатать rt(урfiал собьггий всех компонентов сист€мы, имеющих
встрецнше проФаммltьtе часы (счgгчиков, УСП,Щ, сервера Б.Щ) вьцелив собьrтия,
соответстsуощие сивхрнизаlии часов счетчиков, УСПД, ИВК. Опрдслить поправки:

Дtzуслд Дtrсчr (гле i - номер счетчика), 
^t2 

ивк. Рассчитать сугочfiыfi ход часов УСП,Щ,

счетчиков и ИВК как разность попраsок; Адl = 
^t2 

, 
^ltсчитать, .rго проверка прцца успецlltо, если ход часов компонентов Аиис куэ, fiе

прсвышаgг +5 с/с).т ,

7.10 Проверка отсl"тсIвrs опЕбок Ешlфрмlцltоппото обмсЕа
Операчия прверки oTcyIcTBиJl очrибок ивформалиовпого обмеttа предусмативает

эксперимсвтальвое trодтЕсрrl(ление идеltтичflоýтя числовоfi к}мсрптсльвой ивФормации в

счетчltках электряческоf, энергии (исходвая ивфрмация), и пашNти цсятаJIьвого серв€ра.

В момеrrг проверки все т€хнические средства, входяцrе в првсряемый ИК, долrшы
быть включены.

7.10.1 На сервере системы распечатш!sют значевия активной rt реsкгивной
электрическоЙ эflергии, зарегистрировацвые с 30-ти минушым l'HTePBaJloM за полвые
пр€дцествуоrцие двю проаерки суп(и ло всем ИК. Прверяют паличие д€lllных,
соответств},lощих каждому 30-Trr мянупlому интерваIу врrrени. Прпуск дilllных не

доtryсмется за исключением сл)лlаевj когла этог пропуск был обусловлев отмючеяием Ик
rtли устрацеяншм откitзом к{lхого-либо комповента системы.

7.10.2 Распсчатымют жlрнал событий счетчика и УСПД и отмсчаrот моменты
нар},шениs связи мехду измерительными компоиеtlтiши сястемы. прв€ряют coxpattlнocтb

uзмерrгельяой информачии в памяти УСП,Щ и сервере свстсмы яа тех вflтерааJIaй времени, в

течеfiие которго была flарушена связь.
7.10.З Распечатывают на сервере профиль нагрузки за полные сугки,

предltествующие дню поверки. Используя лереносной компьштер, считывaltот чср€з

оптопорг прфи.rь rrагрузки зrr те хс с)тки, храflя!цийся в пам8ти счегчика. Различие

зllачснrlй акгивttой (реакгивноf,) мощности, храfiящсйся в пlмятti счетчика (с летом
коффичиенгов травсформачии измерительных трансформаторв) и базс даrrнь!х

центрального сервера не должпо превышатъ дв}^r( едивriц младrцего разряда учтевного
звачеяия.

7.10.4 Рскомеидусгся вмGсте с проверкой по п. 7.9 сличать пок&зttн|tя счетчl.ка ло

актианой в реактивяой элекФrчсскоfi эверrии строго в копце получаса (часа) и сраыIиаать с

даfiЕыми, зарегистрирваfiвыми s сервере системы дrя тою ]кс момевта времени. Дrя этого

вrзуально кли с помощью перено€ного компьютера через огтопорг счl!тымют покд}аltия

счетitиl(а по аr(тивflой и реаrгивЁой э-,tекгрrческой эвергllи и сраsвиваrот 7rи дапяые (с

учегом коффичиентов травсформаtпи измерительных трапсформаторв), G показalцltrluи

зарегистршровавrrым{ в серsере системы. Расхождеяие liе долrФо превышатъ двс едяtll,ilьl
младцего разряlа.

Е ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТЛТОВ ПОВЕРКИ

8.1 на о€новаuип положительньп результаlов по пушктztм ра?дела 7 sыписывают

свидетельство о поверке Аиис куЭ 8 соотвегgтвии с пР 50.2,006. В прилохении к
свидетельству ухазываот перечень Иик.

8.2 При отричательяьrх результата.\ поверки АИИС КУЭ призпается негодвоfi к

дальясйшей ?кспJtуатации и tta нее вьчlают изаещение о шеtlригодности в соотаетствия с пр
50.2.006 с указанием причин.

3аместитель начальника цеЕгра М 500
a'a"-

Р,В. Дссв


